





2025 年第 22 期 (总第 638 期, 8 月 29 日) 中国社科院世界社保研究中心 主力



8月22日至24日,第九届老博会即第九届中国(广州)国际养老健康产业博览会在广州开幕,中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文受邀出席并在"养老金融专题会议暨金融与养老产业对接活动"上发表题为《人口老龄化与养老金改革方法》的主旨演讲。会后,郑秉文接受《南方日报》独家专访,提出"广东有条件率先建设'养老金融·银发经济先行区'"的改革设想。下面为媒体报道:

郑秉文受邀参加第九届老博会并接受访谈

8月24日上午,第九届中国(广州)国际养老健康产业博览会"养老金融专题会议暨金融与养老产业对接活动"在广州开幕。来自政府部门、金融机构、学界和养老产业界的百余位嘉宾齐聚一堂,围绕养老金融发展、银发经济未来展开深入交流与合作对接。

本次活动由广州(国际)老博会组委会和广东财经大学共同举办,旨在搭建银政校企对话平台,深化金融供给侧结构性改革,推动金融与养老产业、银发经济协同发展。

中国社会科学院世界社保研究中心主任郑秉文、广东财经大学副校长鲁晓明和广东省委金融办、广州市民政局等相关部门负责人,以及来自中国银行、太平养老、中英人寿、中意人寿、粤财中垠、嘉实财富等金融机构的代表出席会议并发言。



在主旨演讲环节,郑秉文教授作了题为《人口老龄化与养老金改革方法》的演讲,深入解析了中国养老金制度改革的历程、方向与挑战。他指出,养老金融是应对老龄化社会的重要抓手,需要政策支持与市场化工具相结合,推动多层次、多支柱养老保险体系建设。



会后,郑秉文接受《南方日报》独家专访,提出广东率先建设'养老金融·银发经济先行区'的改革设想。

专访全文内容如下:

人口老龄化已成为摆在中国面前的一道"结构性大题"。与许多省份不同,广东此刻站在一个微妙的交叉点上:一方面,它是全国"最年轻"的大省,拥有庞大而充满活力的劳动力市场;另一方面,它也将在未来十年迎来老龄化速度最快的阶段。如何在"最年轻"与"最快老"的双重坐标中寻找解题之道?

"庞大的人口体量与复杂的结构变化,使广东既是全国养老金融发展的最优土壤,也面

临最迫切的制度创新任务。"8月24日,中国社科院世界社保研究中心主任、中国社会科学院大学政府管理学院教授郑秉文在接受南方日报独家专访时表示,广东不仅拥有覆盖8200万人的基本养老保险体系、全国领先的商业养老金融试点和总资产超47万亿元的金融产业基础,更有条件率先建立"养老金融•银发经济先行区",把三支柱养老金与银发经济深度耦合,形成资金积累、产业发展、就业吸纳和财政反哺的闭环循环。

广东是养老金融制度创新的最好土壤

南方日报: 广东人口老龄化趋势明显、经济体量庞大,您如何看待广东发展养老金融的基础和迫切性?

郑秉文:广东省是全国人口老龄化程度最低的省份之一,逆生长成"最年轻大省",这是 是发展养老金融的最大优势。所以,三支柱养老金的基础条件最好,这是第一个特点。例如,第一支柱的城镇职工基本养老保险覆盖人数将近5400万人,城乡居民基本养老保险将近2800万人,合计将近8200万人,基金累计结余1.9万亿元,占全国基本养老保险基金累计结余8.7万亿元的22%。第二支柱的企业年金覆盖191万人,年金基金规模1400亿元;职业年金基金累计结余2800亿元,自2020年投资运营以来投资收益率达8.14%。个人养老金参加人数超过2000万人,约占全国参加人数的五分之一。

第二个特点是商业养老金融试点领先。广东是全国获全品类养老金融产品试点的两个地区之一。养老理财、专属商业养老保险、特定养老储蓄、商业养老金等试点均已开展。有49款养老理财产品累计销售62.8亿元,特定养老储蓄累计销售79.6亿元,能满足多元养老资金配置需求。

第三个特点是金融业高度发达。广东银行业资产总额、保险业资产总额等均位居全国第一。同时,民营经济发达,新市民群体庞大,保险、投资等潜在需求旺盛,可为养老金融发展注入资金动力,并提供多样创新可能。

第四个特点是跨境养老金融具探索优势。《粤港澳大湾区发展规划纲要》多次提及养老,香港"广东院舍照顾服务计划"10多年来的发展已经很成熟,在助力跨境养老发展方面是个很好的"通道"。香港老龄化严峻,港人北上养老渐趋普遍,借跨境金融服务优势,广东有机会探索跨境养老金融合作,构建湾区养老金融特色体系。

虽然广东省养老金融的基础条件很好,在全国领先,但也呈现出发展不充分、不均衡的特点也比较明显。

第一,养老金融发展不充分是相对于人口老龄化的发展趋势而言。尽管广东人口老龄化程度最轻,但加速的趋势也很明显。2023年11月,广东省人民政府新闻办公室举行广东省

推进基本养老服务体系建设新闻发布会上公布的数据显示,到 2025 年,广东省户籍人口老龄化系数将突破 17%,到 2030 年将突破 20%,进入中度老龄化社会。因此,广东省需借养老金融积累资金,未雨绸缪缓解养老资源供需矛盾。

第二,养老金融发展不均衡主要表现在省内地区间、支柱间。例如,第一支柱参保者 80%集中于珠三角,区域不均衡。大力发展养老金融,利于充实第三支柱,助力粤东、粤西、 粤北完善养老保障,实现全省均衡发展。在三个支柱之间,相对于第一支柱和第三支柱,第 二支柱覆盖人数较少,当然,这与产业结构有关。

养老产业金融化探索提速

南方日报:广东、广州在养老金融与养老产业对接上具备哪些优势和突破口?

郑秉文:广东省在养老金融与产业对接上成就成效显著。例如,养老理财、专属商业养老保险、特定养老储蓄、商业养老金等试点陆续开展,可充分借助试点政策红利,积累产品设计、市场运营等经验,更好地匹配养老产业多元资金需求,并为养老产业融资模式创新提供土壤。另外,广东省构建了"险资入粤"平台,引导保险资金优先投资医疗养老事业,保险资金已通过自建自营、股权收购等形式,对广东养老健康领域累计投资金额达几百亿。

广州市金融办等多部门 5 月份联合发布了《广州市关于促进养老金融高质量发展若干措施》(养老金融十二条),为养老金融服务养老产业发展明确方向。再如,广州市有的区金融业十分发达,超过 GDP 的 20%以上,老年人人口也十分集中,具有构建场景化"金融+养老"融合模式的条件。

从广东省、广州市等一系列政策,养老金融的布局和前瞻都很引人注目,很多突破口都引起业内的广泛关注。例如,在探索养老基础设施 REITs 方面,广东有不少运营稳定的养老公寓、医养结合机构等,若借此盘活存量养老基础设施资产,有助于吸引社会增量资金,推动养老项目扩建或品质升级,并为投资者提供多元选择,进一步打通产业与金融的良性循环。再如,在强化跨境养老金融服务方面,可依托大湾区优势探索跨境养老金融合作,支持金融机构提供跨境服务,以吸引港澳人士利用金融工具投资广州养老服务项目,或使用香港保险等金融资源享受广州性价比更高的养老及医疗护理服务,开拓跨境"保险+养老"等新市场。再如,在养老信托与多元养老服务融合方面,有些老年人有资产托付需求,可借养老信托将老人资产与个性化养老服务对接,发掘更多养老服务消费场景。

探索"先行区"与制度创新路径

南方日报:您对广东推动养老金融与养老事业、养老产业、银发经济协同发展有何建议和期待?

郑秉文:在发展养老金融和银发经济方面,广东有三个优势可以相互结合起来。一是广东省在养老金融方面独具优势,基础很好。二是广东的银发经济产业十分发达,虽然老龄化程度最低,但老年产品、老年产业都非常发达。三是广东是全国最大的就业市场,劳动力市场环境最好,多年来吸引了全国的20%-25%的外来务工人员,外来人口居全国之首。结合这三点,广东省有条件再获得一些政策支持,把广东省打造成"养老金融·银发经济先行区"。

建立"养老金融·银发经济先行区"也是从保持和发扬第三个优势的角度来考虑的,那就是中国人口老龄化是一个长期趋势,老龄产业大有前途,必将成为广东省维持全国最大就业市场和吸引外来人口之首的"风口"。

建立"养老金融·银发经济先行区",可向中央申请一些特殊政策,广东省具备条件。这样的话就会形成良性互动的"闭环":养老金融会积累更多的中长期资金,支撑养老产业、银发经济的发展,而养老产业、银发经济的跃升可吸纳外来务工人员,牵引和吸引外来务工人员的持续流入,保持就业大市场的地位,继续降低人口老龄化的系数、稀释老年抚养比,维持劳动力市场的活力,老龄产业的发展成果可增加财政收入,进而反哺养老事业发展,有财政能力维持某些养老事业的公益属性,增强老年人的获得感和幸福感。于是,养老金融、养老产业、银发经济、养老事业的"闭环"就更加完整了,形成良性循环。

我认为,建立"养老金融·银发经济先行区",在养老金融方面可以申请一些特殊政策,基本不涉及财税,而在银发经济方面主要是财税政策。比如,在养老金融方面,我特别建议广东省可以把第二支柱企业年金与第三支柱个人养老金结合起来,这样可扩大覆盖面,提高缴存规模,进而扩大金融资本和中长期资金,有利于支持银发经济的产业发展。我的这个具体政策建议叫做企业年金与个人养老金的"自动联合加入"。(转自《南方日报》)

【《南方日报》专访链接:】

文字链接:

https://epaper.nfnews.com/nfdaily/html/202508/25/content 10145836.html https://epaper.nfnews.com/nfdaily/html/202508/25/content 10145835.html 视频链接:

https://static.nfnews.com/apptpl/videoToShare/index.html?from=weChatMessage
&id=11658035&co1ID=4935&enterColumnId=0#/

(褚勇强供稿)

声明:

中国社会科学院世界社保研究中心(简称"世界社保研究中心"),英文为 The Centre for International Social Security Studies at Chinese Academy of Social Sciences,英文缩写为 CISS CASS,成立于 2010 年 5 月,是中国社会科学院设立的一个院级非实体性学术研究机构,旨在为中国社会保障的制度建设、政策制定、理论研究提供智力支持,努力

成为社会保障专业领域国内一流和国际知名的政策型和研究型智库。

中国社会科学院社会保障实验室(简称"社会保障实验室"),英文为 The Social Security Laboratory at Chinese Academy of Social Sciences,英文缩写为 SSL CASS,成立于 2012年5月,是我院第一所院本级实验室。"社会保障实验室"依托我院现有社会保障研究资源和人才队伍,日常业务运作由"世界社保研究中心"管理,首席专家由"世界社保研

究中心"主任郑秉文担任。

"社会保障实验室"于 2013年 2月开始发布《快讯》和《工作论文》。《快讯》产品版权为"社会保障实验室"所有,未经"社会保障实验室"许可,任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登,如需使用,须提前联系"社会保障实验室"并征得该实验室同意,否则,"社会保障实验室"保留法律追责权利;《工作论文》版权为作者所有,未经作者许可,任何机构或个人不得以抄袭、复制、上网和刊登,如需引用作者观点,可注明出处。否则,作者保留法律追责权利。

如需订阅或退订《快讯》《工作论文》,请发送电子邮件至: cisscass@cass.org.cn。

地址: 北京东城区张自忠路 3 号院东院北楼

电话: (010) 84083506 传真: (010) 84083506

联系人: 董玉齐